

珍惜國安港安 加快由治及興

——解讀《「一國兩制」下香港維護國家安全的實踐》白皮書系列社評之四

《「一國兩制」下香港維護國家安全的實踐》白皮書明確指出，經過中央政府和香港特別行政區的共同努力，香港維護國家安全工作取得歷史性成就、發生歷史性變革。白皮書用國安法律執法司法成效的事實和數據，讓香港廣大市民清楚認識到，國家安全有保障，香港才有發展前提，市民福祉才能得到更好照顧。站在由治及興的新起點，香港應該更加珍惜來之不易的國安港安局面，繼續堅定不移維護國家安全，同心協力建設更加繁榮穩定的美好香港。

白皮書指出，「香港維護國家安全的實踐，沉重打擊了反中亂港勢力肆意踐踏法治，挑戰香港執法、司法機關的囂張氣焰，讓香港引以為傲的法治回來了。」這不僅是對過去幾年香港法治重建的生動概括，更是對香港國安法和《維護國家安全條例》等國安法律有效實施的充分肯定。

曾幾何時，香港街頭暴力橫行，法治淪陷，社會秩序幾近崩潰。反中亂港勢力藉「修例風波」煽動暴力，挑戰中央權威，企圖摧毀香港的法治基石。然而，隨着香港國安法的公布實施，香港的法治得以重建，社會秩序迅速恢復。司法機關依法審判，執法機構嚴格執法，香港重新成為全球最安全城市之一，市民的合法權益在安全的環境中得到了更好保障。目前，反中亂港首惡黎智英被香港高等法院判處20年監禁，這是香港依法維護國家安全的重大勝利，亦是香港恢復法治穩定、有效遏止違法暴行的重要標誌。

白皮書全面展示了香港維護國家安全實踐所帶來的發展紅利，「香港維護國家安全的實踐，為市場注入了強大的穩定性、確定性、可預期性，香港營

商環境愈來愈好，各國投資者紛至沓來。」例如，2024年香港本地生產總值突破3萬億港元，2025年實質增長3.5%；恒生指數上漲27.8%，IPO規模高居全球第一；全球金融中心指數評分排名世界第三，世界競爭力重返全球前三，人才排名躍升至亞洲第一。國際投資者更用實際行動表達了對香港未來的信心：超過2,700家單一家族辦公室在香港經營，逾11,000家母公司在海外或內地的駐港公司選擇扎根香港；國際調解院總部、亞非法協香港區仲裁中心等國際機構紛紛落戶香港。

這些亮眼的成就充分證明，香港維護國家安全的實踐，不僅沒有削弱香港的優勢，反而為香港營造穩定、可預期的營商環境，鞏固香港「內聯外通」獨特優勢；因為有了國家安全這道「防火牆」，香港才能在全球風雲變幻中穩如磐石，持續吸引全球資本與人才，讓香港繼續成為幹事創業、投資興業的熱土，在融入和服務國家發展大局中實現自身更好發展。香港市民福祉和國際社會對香港維護國家安全成效的理解和認同不斷增強。

國安法律的持續實施，讓香港告別動盪，迎來安寧、重建繁榮。社會各界必須深刻認識到：國安是港安的前提，法治是發展的基石。我們應當倍加珍惜這來之不易的法治穩定局面，共同守護好國家安全的根本底線。

面對複雜多變的國際環境和內外挑戰，香港必須堅定不移地維護國家安全，鞏固法治成果，更要主動作為，提升治理效能，發揮「一國兩制」獨特制度優勢，推動經濟社會高質量發展。唯有以高水平安全護航高質量發展，香港才能真正實現並加快由治及興，譜寫「一國兩制」實踐的嶄新篇章。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

新春探訪暖人心 制度關懷增幸福

農曆新春將至，香港大街小巷洋溢着節日氣氛。在這辭舊迎新之際，行政長官李家超昨日率先走訪油麻地駿發花園及啟德「青年驛站」，親身探訪獨居長者、雙老家庭與受災居民，送上賀年福袋與誠摯祝福。特首和特區政府官員連續多年春節前後「落區送暖」，並形成恒常化機制，展示特區政府治理效能持續提升，不斷增強市民的獲得感、幸福感、安全感，獲得社會各界充分肯定。

民生無小事，枝葉總關情。正值農曆新年在即之時，李家超此行登門拜訪九旬坤叔及曾為跳水與足球運動員的彩姐夫婦，細聽他們對社區配套、日常生活與鄰里關係的感受。令人欣慰的是，多位長者均表示社區生活溫馨便利，街坊熟絡如家人，甚至主動參與義工服務，成為「居家安老」的典範。李家超強調：「沒有最好，只有更好」，並承諾政府將持續優化長者支援政策，包括擴大「長者社區照顧服務券」、增設鄰舍中心、推動樂齡科技及銀髮經濟等，更已成立「社會高齡化對策工作組」，統籌跨部門協作，以系統性回應人口老化挑戰。

此次「駿馬迎新」歲晚家訪活動由民政事務總署統籌，一連四日覆蓋全港十八區，多位司局長同步落區：政務司司長陳國基走訪觀塘順利邨，律政司司長林定國探訪灣仔勵德邨，創新科技及工

業局局長孫東深入將軍澳關心獨居長者……政府官員集體探訪基層的活動，絕非象徵性「拜年秀」，而是特區政府治理思維轉變的具體展現，貼地聆聽民意，將民生福祉置於施政核心。

特區政府將官員春節期間落區探訪作為恒常化、制度化的施政安排，有著深遠意義。首先，這種做法形成官員與基層民眾的常態化溝通，有利政府及時做到「民有所呼，我有所應」；其次，展現政府高度重視民生、重視基層的決心恒心，增強市民對政府的信任和支持；再者，通過官員恒常化落區探訪，帶動全社會形成關愛基層、溫暖社區的良好風尚。

習近平主席多次強調，要「不斷增強人民群眾獲得感、幸福感、安全感」，特區政府通過恒常化、制度化開展落區探訪，正是將中央的重要指示轉化為具體行動的生動體現。這種制度化的落區機制，正是提升治理能力現代化的重要一環。過去，政府與市民之間或存在「資訊斷層」；如今，透過關愛隊、區議會與民政處的協作，政府能更全面深入掌握社情民意，讓政策制定更貼近實際需求。

民生工作沒有終點，只有不斷改進和完善。特區政府官員在新春佳節將至之際走訪十八區，為市民送上新年美好祝福，更是以持之以恒的主動作為，努力惠民生、謀福祉。這種實實在在的行動，激勵政府各級部門，更堅定地為民服務、為民擔當，不斷推進香港良政善治。

李家超訪居民 強調應急工作組新春無休全力以赴 宏福長遠住宿方案短期內敲定

香港特區行政長官李家超昨日到油麻地展開地區探訪前，上午率先到達位於啟德的青年驛站「啟航1331」，探訪暫住其中、受宏福苑火災影響的居民，了解他們的生活環境。李家超分享道，他在探訪期間聽取了居民對於長遠住宿安排的想法，強調政府一定會提供方案給他們選擇，並已要求由財政司副司長黃偉綸領導的「應急住宿安排工作組」，在過年期間不可停頓工作，要馬不停蹄，並於短期內制定、落實及公布方案，讓大家選擇。

●香港文匯報記者 姬文風

「我跟兩個住戶聊天，（青年驛站）環境都符合他們的要求，兩個家庭的成員都是七十多歲的長者。」李家超昨日在家訪活動後分享道，第一戶家庭是一對夫婦，他們居住在一個相連單位，有免費物資供他們使用，還有一些設施，包括共享廚房和共享客廳。這些共用設施不僅在日常生活中能幫助他們，更可用作舉辦不同活動，例如早前安排了盆菜宴，讓居民們在過年前感受守望相助、互相關懷的氣氛，彼此打成一片，「他們對在該處的日常生活很滿意。其中一位太太很喜歡縫紉，有時會幫其他人改衫，聽到他們的生活，我感覺很安慰。」

謹慎克服三難題 免因快得慢

李家超提到，探訪期間有向居民了解關於長遠住宿安排的想法，並作出回應。「『應急住宿安排工作組』的組長（黃偉綸）在這方面已經大致收集了受影響家庭的意見，現正分析。我亦告訴他們，我要求了工作組在過年期間不可停頓工作，要馬不停蹄，盡量想出一個可以符合居民需求的處理方案。」

他同時向居民解釋，目前仍要歸

納、克服三方面的問題和挑戰，包括要想方法一致性處理不同家庭需求的分歧，亦要處理涉及公共保險方面所帶來的問題，例如業權和法律上可能引申的爭拗、保險賠償的不確定性和複雜性等。「而第三個，我們很擔心法律上的一些問題，如果處理不當、有爭拗，會導致需要處理法律訴訟方面的事宜，而延誤本來可以有較快方案處理受影響家庭的需要。」

李家超強調，所有居民向他提出的第一個意見，都是希望盡快處理好居住安排，「尤其我會見的兩個家庭成員都已年過七十，他們希望盡快解決，是最符合他們的需要。」因此，特區政府會馬不停蹄，盡早敲定方案。

另一方面，民政及青年事務局局長麥美娟昨日在出席一個歲晚家訪活動後表示，居民間對於長期居住安排各有意見，「有些人希望可以盡快換返一間居屋，有些人則不可以快點用合理的價錢購買其居所，有些希望可以盡快取現金，有些則希望可以盡快搬到單位。」就此，「應急住宿安排工作組」正密鑼緊鼓進行研究，希望按照居民們的意願設計不同方案，讓居民可以選擇。



●李家超昨日探訪暫住在「啟航1331」的大埔宏福苑居民，了解生活所需，欣悉他們對設施和服務感到滿意。
李家超FB圖片

再多一名宏福苑火災傷者康復出院

香港文匯報訊（記者 姬文風）特區政府醫務衛生局昨日公布，再多一名在大埔宏福苑火災中受傷的居民在農曆新年前康復出院。火災中79名傷者已有78人先後康復出院，餘下一人情況穩定。醫衛局局長盧寵茂表示，對此消息感到十分欣慰，並感謝醫管局的醫護人員盡心盡力救治傷者，令79名傷者穩步踏上康復之路。

醫衛局表示，現時以全港十八區地區康健中心為樞紐，為受影響居民統籌及協調各項所需的基層醫療服務。截至今年2月1日，十八區康健中心熱線累計接獲414人次的來電。該熱線可為受影響居民安排個人化個案管理服務，提供更便捷和全面的醫療支援，包括配對私營醫療界別家庭醫生及中醫

師義診、按需要協調醫管局家庭醫學門診的覆診安排及覆配藥物事宜、轉介接受所需醫療、護理和藥物服務，以及心理支援。

醫衛局又先後推出家庭醫生義診計劃、中醫義診服務和牙醫免費鑲配假牙服務，支援受影響居民的基層醫療服務需要，直至今年2月28日。截至2月11日，有超過300名私營家庭醫生參加義診計劃，涵蓋超過450個服務點，包括8間私家醫院，累計已處理108宗轉介。中醫義診服務已有超過360名中醫師參加，涵蓋超過620個服務點，累計已處理70宗轉介。牙醫免費鑲配假牙服務有超過110名私營牙醫參加，涵蓋超過150個服務點，累計已處理33宗轉介。

此外，所有在是次火災中因受傷而送往醫

管局轄下公立醫院的傷者，其整個治療和復康過程所需的醫療服務均會獲全額費用豁免。另宏福苑共八座樓宇的所有居民，包括外籍家庭傭工，均可享有全額醫療費用豁免安排至今年12月31日。截至2月11日，醫管局已為約2,000名受影響居民提供所需醫療服務。

在心理健康支援方面，「情緒通」1811精神健康支援熱線由事發至2月11日，已接聽超過24,500宗來電，其中約760宗來電與火災相關；WhatsApp功能亦已處理超過1,200宗信息，其中約50宗與火災相關。至於24小時的「精神健康專線」，截至2月11日，共收到110宗與火災相關來電，其中48宗來電來自受影響市民。

廉署打擊大維修貪污拘22人 涉7屋苑大廈涉款二億

香港文匯報訊（記者 蕭景源）香港廉政公署在2月9日及10日採取代號為「獅子山」執法行動，打擊樓宇大維修工程涉嫌貪污及相關違法行為，涉及全港7個屋苑及大廈，維修工程合約總值逾2億元。行動中，廉署共拘捕22人，包括4間工程顧問公司及3間工程承辦商的董事及職員，以及部分屋苑及大廈的業主立案法團主席，成功阻止批出其中兩項總值逾一億元工程合約。

廉署昨日表示，早前接獲貪污投訴，指有工程承辦商涉嫌藉貪污手段，行賄工程顧問公司及法團成

員以取得屋苑及大廈的大維修工程合約。廉署人員根據調查採取行動，根據法庭手令搜查多個地點，包括涉案工程顧問公司及工程承辦商的辦公室，並檢走多項證物，包括相關大維修工程的招標和工程文件，以及銀行和會計紀錄。

阻截批出逾億元合約

是次行動涉及3個屋苑、3座單幢住宅大廈及一座工業大廈的大維修工程，分布於全港多個地區，分別為荃灣、深水埗、大角咀、新蒲崗、觀塘、上環

及筲箕灣，工程合約金額介乎200萬元至逾一億元，總值逾2億元，其中兩項總值逾一億元的工程仍在籌備階段，廉署執法行動成功阻截批出工程合約。

廉署調查發現，有工程顧問公司及工程承辦商的賬目懷疑造假以掩飾不尋常收入及支出，又發現其中一名法團主席涉嫌應入標工程顧問公司要求，洩露機密招標面試題目，協助對方成功獲聘為相關工程的顧問。

在廉署行動中被捕者包括17名男子及5名女

子，年齡介乎36歲至78歲，廉署對相關貪污調查仍在進行，不排除再有進一步執法行動。

廉署在執法行動後，已主動聯絡有關屋苑及大廈的相關持份者，提醒他們在跟進涉案工程時需留意的貪污風險。

廉署指出，一直密切關注涉及樓宇管理及維修的貪污情況，採取結合執法、預防及教育的「三管齊下」的全方位策略，並會繼續與相關政府部門及機構緊密合作，全力打擊樓宇維修工程中可能涉及的貪污及其他不法行為。廉署提醒公眾及相關業內人士，如懷疑任何與樓宇維修相關的貪污行為，應立即向廉署舉報。廉署24小時舉報貪污熱線：25 266 366。